杭七中2012-2013学年下学期选修四专题一考试

高二化学试卷（理）
考生注意：

1．本卷分试卷、答卷两部分，请将答案答在答卷上，做在试卷上无效。不允许使用计算[image: image28.png]130
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器。

2．本试卷二个大题，共20小题，满分100分，考试时间60分钟。

3．可能用到的相对原[image: image2.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




子质量：H－1  C－12  N－14  O－16  
第I卷（选择题   共40分）

一、选择题（每小题只有一个选项符合题意，每小题2分，共40分）

1、废电池的污染引起人们的广泛重视，废电池中对环境形成污染的主要物质是

A．锌           B．汞              C．石墨           D．二氧化锰

2、将铁粉和硫粉混合后加热，待反应一发生即停止加热，反应仍可持续进行，直至反应完全生成新物质硫化亚铁。这现象说明了

A. 该反应是吸热反应                B. 该反应是放热反应

C. 铁粉和硫粉在常温下容易发生反应  D. 硫化亚铁的总能量高于铁粉和硫粉的总能量

3、以下现象与电化腐蚀无关的是                                           

A．黄铜（铜锌合金）制作的铜锣不易产生铜绿     B．生铁比软铁芯容易生锈  

C．锈质器件附有铜质配件，在接触处易生铁锈     D．银质奖牌久置后表面变暗

4、下列依据热化学方程式得出的结论正确的是                         

A．已知2H2(g)＋O2(g)===2H2O(g)　ΔH＝－483.6 kJ· mol－1说明2 mol H2(g)和

1 mol O2(g)的能量总和小于2 mol H2O(g)的能量

B．已知C(s，石墨)===C(s，金刚石)　ΔH>0，则金刚石比石墨稳定

C．已知NaOH(aq)＋HCl(aq)===NaCl(aq)＋H2O(l)　ΔH＝－57.4 kJ·mol－1，

则含20 g NaOH的稀溶液与稀盐酸完全中和，放出28.7 kJ的热量

D．已知2C(s)＋2O2(g)===2CO2(g)　ΔH1   2C(s)＋O2(g)===2CO(g)　ΔH2，则ΔH1>ΔH2
5、已知反应：①101 kPa时，C(s[image: image3.png]2R (ZXXK.COMRBL T




)＋1/2O2(g)＝CO(g)　ΔH1＝－110.5 kJ·mol－1
②稀溶液中，H＋(aq)＋OH－(aq)＝H2O(l)　ΔH2＝－57.3 kJ·mol－1
下列结论正确的是












(　　)

A．若碳的燃烧热用ΔH3来表示，则ΔH3＜ΔH1
B．若碳的燃烧热用ΔH3来表示，则ΔH3＞ΔH1
C．浓硫酸与稀NaOH溶液反应的中和热为－57.3[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




 kJ·mol－1
D．稀醋酸与稀NaOH溶液反应生成1 mol水，放出57.3 kJ热量

6、有关键能数据如表，晶体硅在氧气中燃烧的热化学方程式：Si(s)＋O2(g)＝SiO2(s)；ΔH＝－989.2 kJ·mol－1，则表中x的值为

	化学键
	Si—O
	O＝O
	Si—Si

	键能/kJ·mol－1
	x[来源:学科网]
	498.8[来源:Z&xx&k.Com]
	176


A．460  


B．920            C．1165.2  

 D．423.3

7、家用炒菜铁锅用水清洗放置后出现红棕色的锈斑，在此变化过程中不发生的化学反应是     A、4Fe(OH)2+2H2O+O2＝4Fe(OH)3↓      B、2Fe+2H2O+O2＝2Fe(OH)２↓
C、2H2O+O2+4e―＝４OH－                D、Fe－3e―＝Fe3+
8、某学生欲完成2HCl+2Ag=2AgCl↓+H2↑反应，设计了下列四个实验，你认为可行
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的实验是  

9、pH＝a的某电解质溶液中，插入两支惰性电极通直流电一段时间后，溶液的pH ＞ a，则该电解质可能是

A．NaOH        B．H2SO4       C．AgNO3        D．Na2SO4
10、观察下列几个装置示意图，有关叙述正确的是                     


A．装置①中阳极上析出红色固体       B．装置②的待镀铁制品应与电源正极相连


C．装置③中外电路电子由a极流向b极
D．装置④的离子交换膜允许阳离子、阴离子、水分子自由通过
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11、 一种新型燃料电池，一极通入空气，另一极通入丁烷气体；电解质是掺杂氧化钇(Y2O3)的氧化锆(ZrO2)晶体，在熔融状态下能传导O2—。下列对该燃料电池说法正确的是
A．电池的总反[image: image7.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




应是：2C4H10+13O2→8CO2+10H2O

B．在熔融电解质中，O2—由负极移向正极

C．通入空气的一极是正极，电极反应为：O2+4e—==2 O2—
D．通入丁烷的—极是正极[image: image8.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




，电极反应为：C4H10+26e—+13O2—==4CO2+5H2O
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12、某固体酸燃料电池以CaHSO4固体为电解质传递H＋，其基本结构见下图，电池总反应可表示为：2H2＋O2＝2H2O，下列有关说法错误的是 

A．电子通过外电路从a极流向b极                               

B．b极上的电极反应式为：O2＋4H+＋4e－＝2H2O

C．H＋由b极通过固体酸电解质传递到a极

D．每转移0.1 mol电子，标准状况下需消耗1.12 L的H2
13、某可充电的锂离子电池以LiMn2O4为正极，嵌入锂的碳材料为负极，含Li+导电固体为电解质。放电时的电池反应为：Li+LiMn2O4==Li2Mn2O4。下列说法正确的是

A．放电时，LiMn2O4发生氧化反应，电池内部Li+向正极移动

B．放电时，正极反应为：Li++LiMn2O4+e-==Li2Mn2O4
C．羧酸、醇等含活泼氢[image: image9.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




的有机物可用作锂离子电池的电解质

D．充电时，锂的碳材料为阳极且反应为：Li++e-==Li

14、下列关于热化学反应的描述中正确的是 
 A．HCl和NaOH反应的中和热ΔH＝－57.3 kJ·mol－1，则H2SO4和Ca(OH)2反应的

    中和热ΔH＝2×(－57.3)kJ·mol－1
 B．CO(g)的燃烧热是283.0 kJ·mol－1，则2CO2(g)===2CO(g)＋O2(g)反应的
 ΔH＝＋2×283.0 kJ·mol－1
C．需要加热才能发生的反应一定是吸热反应

D．1 mol甲烷燃烧生成气态水和二氧化碳所放出的热量是甲烷的燃烧热
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15、将V1 mL 1.00 mol/L HCl溶液和V2 mL未知浓度的NaOH溶液混合均匀[image: image10.png]


后测量并记录溶液温度，实验结果如图所示(实验中始终保持V1＋V2＝50 mL)．下列叙述正确的是                                                            
A．做该实验时环境温度为22℃     
B．该实验表明化学能可能转化为热能

C．NaOH溶液的浓度约为1.0 mol/L  
D．该实验表明有水生成的反应都是放热反应
[image: image23.jpg]ez



16、据报道，最近摩托罗拉公司研发了一种由甲醇和氧气以及强碱做电解质溶液的新型手机电池，电量可达现在使用的镍氢电池或锂电池的十倍，可连续使用一个月才充一次电。其电池反应为：2CH3OH + 3O2 + 4OH—           CO32— + 6H2O，下列说法错误的是

Ａ．放电时CH3OH参与反应的电极为正极    Ｂ．充电时电解质溶液的pH逐渐增大 

Ｃ．放电时负极的电极反应为：CH3OH－6e－＋8OH－ ＝ CO32— + 6H2O

Ｄ．充电时每生成1 mol CH3OH转移6 mol电子

17、某混合溶液中只含有两种溶质NaCl和H2SO4，且n(NaCl): n(H2SO4)=3:1。若以石墨电极电解该溶液，下列推断中不正确的是                

A．阴极产物为H2                       B．阳极先析出Cl2，后析出O2
C．电解液的pH不断增大，最终大于7     D．整个电解的过程实质是电解水

[image: image24.jpg]BT )
R (a)



18、如图为电解饱和食盐水的简易装置，下列有关说法正确的是

A．电解一段时间后，蛋壳中溶液中滴加几滴酚酞，呈红色

B．蛋壳表面缠绕的铁丝发生氧化反应


C．铁丝表面生成的气体能使湿润的淀粉碘化钾试纸变蓝


D．蛋壳可阻止生成的氯气与氢气、氢氧化钠溶液接触

[image: image25.jpg]


19、将NaCl溶液滴在一块光亮清洁的铁板表面上，一段时间后发现液滴覆盖的圆周中心区(a)已被腐蚀而变暗，在液滴外沿形成棕色铁锈环(b)，如图所示。导致该现象的主要原因是液滴之下氧气含量比边缘少。下列说法正确的是 
A．液滴中的Cl―由a区向b区迁移

B．液滴边缘是正极区，电极反应为：O2＋2H2O＋4e－
[image: image11.wmf]4OH－
C．液滴下的Fe因发生还原反应而被腐蚀，生成的Fe2＋由a区向b区迁移，与b区的OH―形成Fe(OH)2，进一步氧化、脱水形成铁锈

D．若改用嵌有一铜螺丝钉的铁板，在铜铁接触处滴加NaCl溶液，则负极发生的电极反应为：Cu－2e－
[image: image12.wmf]Cu2＋ 
20、将AsO
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+2I-+2H+  [image: image14.png]


 AsO
[image: image15.wmf]-

3

3

+I2+H2O设计成右下图所示的电化学装，其中C1、C2均为碳棒。甲、乙两组同学分别进行下述操作：甲组：向B烧杯中逐滴加入浓盐酸  
[image: image26.png]


 乙组：向B烧杯中逐置滴加入40%NaOH溶液，下列描述中，正确的是

A．甲组操作过程中，C2做负极

B．乙组操作过程中，C1上发生的电极反应为： 2I—－2e—=I2
C．两次操作过程中，微安表（G）指针的偏转方向相反

D．甲组操作时该装置为原电池，乙组操作时该装置为电解池

第II卷（非选择题   共60分）

二、填空题（本题包括6个小题，共60分）
21、(6分) 已知下列热化学方程式：①H2(g)＋eq \f(1,2)O2(g)＝H2O(l)　ΔH＝－285.8 kJ·mol－1[来源:学科网]
②H2(g)＋eq \f(1,2)O2(g)＝H2O(g)　ΔH＝－241.8 kJ·mol－1
③C(s)＋eq \f(1,2)O2(g)＝CO(g)　ΔH＝－110.5 kJ·mol－1
④C(s)＋O2(g)＝CO2(g)　ΔH＝－393.5 kJ·mol－1，

回答[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




下列问题：

(1)上述反应中属于放热反应的是__   ▲    _。
(2)H2的燃烧热为    ▲    ；C的燃烧热为    ▲    。

(3)燃烧10 g H2生成液态水，放出的热量为    ▲    。

(4)又查得资料有下列热化学方程式：

⑤CH3COOH(l)＋2O2(g)===2CO2(g)＋2H2O(l) ΔH1＝－870.3 kJ/mol

写出由C(s)、H2(g)和O2(g)化合生成CH3COOH(l)的热化学方程式    ▲    ．

22、（7分）将洁净的金属片Fe、Zn 、A、B 分别与Cu用导线连结浸在合适的电解质溶液里。实验并记录电压指针的移动方向和电压表的读数如下表所示：

	金属
	电子流动方向
	电压/V

	Fe
	Fe  → Cu
	+0.78

	Zn
	Zn  → Cu
	+1.10

	A
	Cu  → A
	－0.15

	B
	B  → Cu
	+0.3


根据以上实验记录，完成以下填空：

（1）构成两电极的金属活动性相差越大，电压表的读数越    ▲    （填“大”、“小”）。

Zn、A、B三种金属活动性由强到弱的顺序是     ▲    。

（2）Cu与A组成的原电池，    ▲    为负极，此电极反应式为    ▲    。
（3）A、B形成合金，露置在潮湿空气中，    ▲    先被腐蚀。

23、（12分）如下图所示，某同学设计一个燃料电池并探究氯碱工业原理和粗铜的精炼原理，其中乙装置中X为阳离子交换膜。
[image: image17.png]L z ]




根据要求回答相关问题：

（1）通入氧气的电极为    ▲    （填“正极”或“负极”），负极的电极反应式为    ▲     。

（2）铁电极为___  ▲   （填“阳极”或“阴极”），石墨电极(C)的电极反应式为   ▲     。

（3）反应一段时间后，乙装置中生成氢氧化钠主要在_   ▲   区。（填“铁极”或“石墨极[image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




”）

（4）如果粗铜中含有锌、银等杂质，丙装置中反应一段时间，硫酸铜溶液浓度将_   ▲   _（填“增大”“减小”或“不变”）。[来源:学*科*网Z*X*X*K]
（5）若在标准状况下，有2.24 L氧气参加反应，则乙装置中铁电极上生成的气体的分子数为   ▲   ；丙装置中阴极析出铜的质量为   ▲   。
[image: image27.png]L
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24、（14分）实验室用NaOH和FeSO4制取Fe(OH)2时，Fe(OH)2很容易被氧化，若采用如图所示装置制取，可以得到较纯净的Fe(OH)2。

（1）制取前需将Na2SO4溶液煮沸，目的是   ▲   _。

（2）在Na2SO4溶液上覆盖一层苯的目的是   ▲   。

（3）阳极的电极反应式是：   ▲   _，阴极的电极反应式是；  ▲   阳极材料能否换成其他材料？  ▲   。

（4）电解一段时间后，若将电极反接（即铁棒和电源负极相连、石墨棒和电源正极相连），电极反应为：阳极  ▲   阴极  ▲   。U型管中看到的现象是  ▲   ，发生这一现象的化学方程式是  ▲   _。

25、（11分）Li—SOCl2电池可用于心脏起搏器。该电池的电极材料分别为锂和碳，电解液是LiAlCl4—SOCl2。电池的总反应可表示为：4Li+2SOCl2 =4LiCl+S +SO2。  请回答下列问题：

（1）电池的负极材料为  ▲   ，发生的电极反应为  ▲   ；

（2）电池正极发生的电极反应为  ▲   ；

（3）SOCl2易挥发，实验室中常用NaOH溶液吸收SOCl2，有Na2SO3和NaCl生成。 如果把少量水滴到SOCl2中，实验现象是  ▲   ，反应的化学方程式为  ▲   ；

（4）组装该电池必须在无水、无氧的条件下进行，原因是  ▲   。

26、（10分）A、B、C三种强电解质，它们在水中电离出的离子如下表所示：

	阳离子
	Na＋、K＋、Cu2＋

	阴离子
	SOeq \o\al(2－,4)、OH－


如图1所示装置中，甲、乙、丙三个烧杯中依次盛放足量的A溶液、足量的B溶液、足量的C溶液，电极均为石墨电极。接通电源，经过一段时间后，测得乙中c电极质量增加了16 g。常温下各烧杯中溶液的pH与电解时间t的关系如图2所示。请回答下列问题：
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  (1)M为直流电源的  ▲   极，b电极上发生的电极反应为  ▲   。

  (2)计算e电极上生成的气体在标准状况下的体积为  ▲   。

(3)写出乙烧杯中的总反应方程式：  ▲   。

(4)如果电解过程中B溶液中的金属离子全部析出，此时电解能否继续进行，为什么？

  ▲   (5)要使丙烧杯中的C溶液恢复到原来的状态，需要进行的操作是  ▲   。

杭七中2012-2013学年下学期选修四专题一答卷

第I卷（选择题，共40分）
一、选择题（每小题只有一个正确选项符合题意，共40分）
	题序
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题序
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


第II卷（非选择题共 60 分）
21、(6分) (1)                 _。(2)              ；                。
(3)             。(4)                           ．
22、（7分）（1）        ：              。（2）      ，                。（3）     。
23、（12分） （1）      ，                。（2）       ，                    。
（3）      。 （4）     _。[来源（5）       ；            。
24、（14分） （1）                   _。（2）                  。

（3）     _，                      ？                          。
（4）                 ，                   。            ，             _。

25、（11分 ）
（1）    ，                         ；（2）                   ；
（3）                 ，                                ；（4）                  。

26、（10分） 
  (1)        ，            。 (2)             。(3)                       。
(4)                                (5)                。
杭七中2012-2013学年下学期选修四专题一考试

高二化学试卷（理）
第I卷（选择题，共40分）
一、选择题（每小题只有一个正确选项符合题意，共40分）
	题序
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	B
	D
	C
	A
	A
	D
	C
	A
	C

	题序
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	C
	B
	B
	B
	A
	D
	D
	B
	C


第II卷（非选择题共 60 分）
21.(1[image: image20.png]2R (ZXXK.COM) R BT




)①②③④(2)285.8 kJ/mol　393.5 kJ/mol(3)1429 kJ[来源:Zxxk.Com](4) 2C(s)＋2H2(g)＋O2(g)===CH3COOH(l)ΔH＝－488.3 kJ/mol

22.（1）大        （2分）

（2）Zn> B > A  （2分）

（3）Cu（2分）；Cu－2e－= Cu2+（2分）

（4）B  （2分）
23、（14分）

（1）正极（1分）　H2－2e-＋2OH-==2H2O（2分）（2）阴极（1分）　2Cl-－2e－== Cl2↑（2分）（3）铁极（2分）　  （4）减小（2分）   （5）1.204×1023（2分）　12.8 g（2分）
24、（1）除去溶液中溶解的氧气。

（2）防止空气中的氧气进入电解质溶液。

（3）Fe – 2e- = Fe2+      2H2O + 2e- = H2  +2OH-    不能
（4）4OH- - 4e- = 2H2O + O2      4H2O + 4e- = 2H2  +4OH-  白色沉淀迅速变成灰绿色最终变成红褐色
4Fe(OH)2 + O2 + 2H2O = 4Fe(OH)3  

25、（1）锂   Li－2e－=Li＋（2）2SOCl2＋4e－=4Cl－＋S＋SO2
（3）出现白雾，有刺激性气体生成   SOCl2＋H2O=SO2↑＋2HCl↑

（4）锂是活泼金属，易与H2O、O2反应；SOCl2也可与水反应
26、答案：(1)负　4OH－－4e－===2H2O＋O2↑　(2)5.6 L

(3)2CuSO4＋2H2Oeq \o(=====,\s\up7(电解))2Cu＋O2↑＋2H2SO4

(4)能，因为CuSO4溶液已转变为H2SO4溶液，反应变为电解水的反应

(5)向丙烧杯中加4.5 g水
放电
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